

**Отзыв**  
**на диссертацию иеромонаха Луки (Филатова)**  
**«Толкование псалмов и богослужебных текстов в духовном наследии**  
**преподобного Амвросия Оптинского»**

В диссертации иеромонаха Луки (Филатова) исследуется экзегеза Псалмов и богослужебных текстов в эпистолярном наследии преподобного Амвросия Оптинского. Автор диссертации впервые не только в отечественной науке, но и в мировой науке вообще рассматривает экзегетический аспект писем великого русского старца. Работа представляет собой развернутое междисциплинарное исследование, произведенное на стыке библеистики и русской патрологии.

Автор диссертации наглядно и аргументированно показывает, что экзегеза Псалмов у преподобного Амвросия находится целиком в церковном русле: хотя старец и был знаком с современными ему научными исследованиями Псалтири, последние не оказали сколь-нибудь существенного влияния на его собственное истолкование Псалмов. Преподобный истолковывает стихи Псалтири (ограничиваясь церковнославянским переводом версии LXX) так, как истолковывала их древняя святоотеческая, прежде всего, восточная, экзегетическая традиция, а именно то ее направление, которое в патрологии получило название «александрийской экзегетической школы». Священные библейские тексты получают в этой экзегетической традиции, малознакомой с оригинальным, еврейским текстом книги Псалмов (Теґилим), прежде всего нравственно-аллегорическое истолкование. Диссертант прослеживает формирование методологии и герменевтических принципов аллегорического истолкования Писания, начиная с Нового Завета и творений ранних церковных писателей до аскетических писателей Добротолюбия и средневековых византийских экзегетов, не забывая проанализировать применение этих принципов и современниками преподобного Амвросия – святителями Феофаном Затворником и Игнатием Кавказским.

Но экзегеза преподобного Амвросия, хотя и осуществляется в русле святоотеческой традиции и находится под ее мощным влиянием, не лишена собственного творческого начала, и отец Лука кропотливо ищет и находит в его комментариях эту составляющую.

В своей диссертации иеромонах Лука последовательно разбирает и анализирует как толкования к целым псалмам, встречающиеся в письмах преподобного Амвросия, так и толкования старца к отдельным псалмическим стихам, в том числе к прокимнам, встречающиеся в его эпистолярном



наследии. Экзегетический анализ этих мест проведен отцом Лукой подробно и тщательно.

В своих письмах старец Амвросий нередко обращается и к богослужебным текстам. Отдельная глава диссертации посвящена раскрытию этой темы. Как и в случае с анализом толкования преподобным Амвросием Псалмов, автор диссертации тщательно анализирует влияние на экзегезу старца предшествующей ему традиции с одной стороны и выявляет собственную экзегетическую мысль Амвросия – с другой. О богословии преподобного Амвросия, нашедшем отражение как в экзегезе Псалмов, так и в экзегезе богослужебных гимнов, прежде всего рождественских и пасхальных, автор диссертации делает следующий вывод: «Святоотеческое наследие было для старца Амвросия не мертвящей буквой, но животворной духовной пищей его богословия».

Цель, поставленная диссертантом – выявление «особенностей богословия преп. Амвросия Оптинского на примере толкования псалмов и богослужебных текстов» – вполне достигнута: в исследовании выявлена как степень зависимости старца Амвросия от предшествующей ему церковной экзегетической традиции, так и показаны собственные интерпретационные линии в истолковании великим русским духовным наставником XIX века Псалмов и богослужебных текстов.

Диссертационная работа написана простым и ясным языком, что делает ее удобочитаемой не только для специалистов, но и для широкого круга читателей. Считаю, что в случае успешной защиты диссертация иеромонаха Луки могла бы быть рекомендована к изданию в виде монографии, которая в свою очередь могла бы использоваться в качестве учебного пособия по русской патрологии и по истории экзегетики Священного Писания.

Диссертация иеромонаха Луки является законченным самостоятельным исследованием и вполне соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата богословия.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

*Игумен Арсений (Соколов),  
д-р богословия,  
член Синодальной Библейско-богословской комиссии.*

*Дамаск, 20/II-2018.*